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 Четвърта международна конференция
„Преподаването на южнославянски езици и литератури“,
 Бърно, 30 май - 1 юни 2013

Академичната общност 
в Бърно също отбеляза 
1150-ата годишнина от 
Великоморавската мисия 

на светите братя Кирил и Методий и 
то с четвъртата поред международ-
на конференция за преподаване на 
южнославянски езици и литератури, 
организирана ежегодно от Семина-
ра по южнославянски филологии 
и балканистика при Катедрата по 
славистика на Философския факул-
тет на Масариковия университет. 

Конференцията, започнала през 
2010 година по инициатива на пре-
подавателката по български език д-р 
Елена Крейчова под формата на ра-
ботна среща на преподавателите по 
български език като чужд в Бълга-
рия и в университетите в Централна 
Европа, с всяка изминала година на-
растваше както по броя участници, 

така и с представените научни инсти-
туции и университети и тази година 
броят на участниците надхвърли 100. 

През 2013 г. конференцията се 
проведе под патронажа на вицепре-
зидента на Република България г-жа 
Маргарита Попова, която пое еги-
дата над научния форум по лична 
покана на главния организатор на 
конференцията д-р Елена Крейчова 
и присъства на самото тържествено 
откриване. В уводното си привет-
ствено слово г-жа Маргарита Попо-
ва подчерта, че подобни инициати-
ви трябва да бъдат подкрепяни от 
политици на високо ниво. „Бъркат 
тези политици, които не знаят, че 
от отношението към духовността 
и към знанието зависи тяхното 
политическо дълголетие“ – под-
черта тя в началото на словото си и 
след това изтъкна културната роля и 

значение на наследството на светите 
братя Кирил и Методий: „С празну-
ването на това дело ние зачитаме 
и един огромен по своята важност, 
изключителен и решаващ за цялото 
славянство държавно-строителен 
жест отпреди 1150 години, а имен-
но създаването на българската и 
славянската азбука, писменост и 
култура, които са най-важната 
предпоставка както за изграждане-
то, утвърждаването и развитието 
на Първата българска държава в 
земята на днешното ни отечест-
во, така и за просперитета на 
всички други славянски държави“.

 Традиционно на тържественото 
откриване на конференцията присъст-
ват посланиците или представители 
на посолствата на всички южносла-
вянски държави (Босна и Херцегови-
на, България, Македония, Словения, 

В чест на делото 
на светите братя Кирил и Методий
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Сърбия и Хърватия). Приветствените 
им слова, които винаги са произнесени 
на техния роден език и са посрещани 
с много добро отношение от всички 
присъстващи, тъй като южнославян-
ските езици са разбираеми в много 
голяма степен за всички участници в 
научния форум. Именно това е и едно 
от доказателствата, както на открива-
нето подчерта и Елена Крейчова, че с 
нашата академична и преподавателска 
дейност се стремим да изграждаме и 
укрепваме мостовете между южнос-
лавянските народи, а не да ги рушим, 
и се грижим да изтъкваме това, което 
ни обединява, а не което ни разде-
ля. Делото на Солунските братя, на 
славянските просветители и закрил-
ници на Европа, на светите равноа-
постоли Кирил и Методий, е именно 
такова, то „отдавна принадлежи на 
цялото човечество. Защото е дело 
на просветата, на знанието, на 
светлината, на човешката свобода“ 

– изтъкна и г-жа Маргарита Попова. 
Конференцията продължи три 

дни, които бяха изключително пло-
дотворни за всички – както за учас-
тниците, така и за многобройната 
публика от студенти на Масариковия 
унивесритет, които показаха жив 
интерес към изучаването и препо-
даването на всички южнославянски 
езици и литератури. Участваха уни-
верситетски преподаватели и учени 
от Чехия, Словакия, Полша, Герма-
ния, Унгария, Словения, Хърватска, 
Сърбия, Босна и Херцеговина, Маке-
дония, като най-голям брой чуждес-
транни участници имаше от страна 
на българската академична общност. 
Участие взеха представители на Бъл-
гарската академия на науките и пре-
подаватели от Софийския универси-
тет „Св. Кл. Охридски“, Пловдивския 
университет „Паисий Хилендарски“, 
Великотърновския университет 
„Св. св. Кирил и Методий“, Югоза-

падния университет „Неофит Рил-
ски“, Медицинския университет в 
София, Университета по архитек-
тура, строителство и геодезия в 
София и Чешкия център в София.

 Бърненската българистика беше 
високо оценена както от самата 
Маргарита Попова, така и от ко-
легите от всички чешки и чуждес-
транни институции. Като универ-
ситет, който единствен в Чехия успя 
да запази българската филология 
като самостоятелна университетска 
специалност, Масариковият уни-
верситет постепенно се превръща 
в централноеврепейски център по 
българистика и балканистика. До-
година, когато конференцията ще 
отбележи своя малък юбилей – пе-
тото си издание, можем да си поже-
лаем ентусиазмът на организаторите 
да не угасва, за да могат да работят 
все с такова възрожденско вдъхно-
вение, което ни е толкова нужно. ◆

На гости в Масариковия университет

Да си призная, отдавна не ми се 
беше случвало да присъствам 
на научна конференция, която 

на всичкото отгоре да бъде близка по 
тематика до собствената ми универ-
ситетска специалност. Затова приех 
поканата на д-р Крейчова с радост и с 
нетърпение очаквах пътуването си до 
Бърно. Въоръжена с подробни указа-
ния, изненадващо дори за мен, успях в 
уречения час да пристигна пред сгра-
дата на Философския факултет. Не се 
съмнявах, че съм открила точното мяс-
то, защото още на входа ме посрещна-
ха мили млади хора с табелки, на които 
беше написано: IV-та международна 
чешко-южнославянска конференция. 
Същият надпис, придружен от указа-
телни стрелки, ми помогна да стигна 

до аулата, в която трябваше да се със-
тои тържественото откриване. Отново 
любезни и усмихнати студенти посре-
щаха гостите и участниците, като им 
раздаваха програмата на предстояща-
та конференция. Оказа се, че освен ви-
цепрезидента на България, събитието 
е подкрепено и от декана на Философ-
ския факултет проф. д-р Йозеф Кроб, а 
съорганизатори са Гражданското сдру-
жение Porta Balkanica и Българският 
културен институт в Прага. 

Пред пълна зала конференцията бе 
открита от д-р Павел Крейчи от Кате-
драта по славистика, който подчерта, че 
през тази година е въведено нещо ново 
във вече превърналата се в традиция 
конференция, а именно – разширена 
е нейната тематика с включването на 

славянските литератури и тяхното пре-
подаване, както и на делото на Кирил и 
Методий във връзка с големия юбилей. 
Естествено, първото приветствено сло-
во бе на д-р Крейчова, главен инициатор 
и организатор, душата на конферен-
цията. Госпожа Крейчова благодари на 
вицепрезидента на България и на дека-
на на Философския факултет за поетия 
патронаж на конференцията, като под-
черта, че подкрепата на тяхната работа, 
особено от такава институция, каквато 
е Президентската канцелария е от осо-
бено значение за хората, преподаващи 
български език. Основна цел на този 
научен форум е да се работи за разпро-
страняването на славянската култура в 
днешното модерно време. С мили думи 
бяха поздравени и представителите на 

Тръгнах си за Прага напълно мокра от непрестанния проливен дъжд, но пък страшно доволна и впечатлена от 
организацията, от видяното и чутото, от това че научих нещо ново и интересно, срещнах се с хора, посветили се 
на бохемистиката, на преподаването на южнославянските езици и литератури. Оттогава изминаха няколко дни 
и като си правя равносметка, се оказва,че у мен бавничко, но сигурно покълва и друго чувство – чувство на гор-
дост за българите, даващи всичко от себе си в професията, но и за издигането авторитета на България. 


